

万达广场商业管理有限公司党支部风雨无阻八年服务群众

创新理念 延伸志愿服务触角

■周琳 祖之

“七一”来临之际,万达广场商业管理有限公司党支部组织党员职工前往百联又一城西侧广场,冒雨在屋檐下摆开钟表维修、测量血压、健康咨询、理财服务、美容美发、识别假钞等摊位,为过往群众提供多项免费服务。类似的惠民公益活动,该支部已经风雨无阻地坚持了八年,成为影响周边区域的知名党建品牌。

“活雷锋”就在身边

2007年,在五角场社区(街道)党工委领导下,以五角场地区“两新”组织和商圈企业党组织为主体,由万达广场党支部牵头,成立了服务群众的党员义工组织“社区—企业党员义工服务中心”,每月两次集中开展惠民服务。

“理个发、修个小茶壶,或者缝缝补补的针线活,我都会来找他们帮忙。”在很多居民眼中,党员义工服务队的志愿者们是身边的“活雷锋”,每月在约定服务时间“赶场”已经成为习惯。

多年来,每月两次的党员义工服务日,万达广场党支部党员义工志愿者们都会早早来到服务地点,统一佩戴胸卡、帽子,悬挂志愿服务旗帜,为居民群众提供多项免费服务。无论刮风下雨还是寒冬酷暑,每次活动,党支部书记吴洪康都早早来到现场参与志愿服务。在万达广场党支部的引领下,五角场商圈这样定期定点的服务站,已从万达广场扩散发展到了9个,社区群众把党员义工志愿者们当成了“娘家人”,每逢活动日都会相约而来、满意而归。

在加强基层服务型党组织建设中,万达广场党支部以义工志愿服务为载体,深入开展“五比五赛”活动,做到“一个党员就是一个窗口,一个党员就是一个服务品牌”,提升了党建工作水平和队伍整体素质,带动了其它“两新”党支部的发展,促进了党建联建工作进一步深化。

“免费菜单”赢百姓信任

经过八年的坚持服务和创新,万达广场党支部“党员义工服务”从20多项增加到48项,并将磨刀、理发、钟表维修等项目编制成“热门菜单”,将针线缝补、凉席保养、首饰清洗等项目编制成“传统菜单”,将健康体检、心理、法律咨询等项目编制成“特色菜单”,并将“免费菜单”通过五角场社区(街道)局域网发送至各居民区供群众遴选,其中“假币识别”、“被单打结火灾逃生”、“血液循环测量”等现场参与项目深受居民欢迎,众多服务项目还吸引了宝山、虹口等外区群众慕名而来,有效地提升了五角场商圈的形象与声誉。

与此同时,义工志愿者队伍也逐渐壮大,沪东金融大厦物业管理有限公司党支部、百联又一城党支部、国定消防中队党支部等基层党组织党员纷纷加入志愿服务行列。

活动还吸引了沪上知名人士参与,全国劳模马桂宁、全国“五一”奖章获得者侍冬梅、上海市劳模袁钢华也相继加盟义工组织,长期为居民提供优质的免费服务。在党员先锋模范带头作用带动下,众多工、青、妇等组织党外人士也纷纷加入志愿团队,促进了五角场商圈企业的横向联系和沟通,形成良性互动循环。



“一线党课”壮大基层党组织

“党员义工服务”活动不仅让百姓得实惠,也促进了商圈内各基层党组织的发展壮大,增强了商圈党组织的影响力。

为使党员义工服务活动常办常新,万达广场党支部会同五角场街道,在定期定点服务基础上,采取“三进”创新服务,加强商区、校区、园区、社区、营区的党建联动。如组织党员义工进小区“送爱心”,慰问社区敬老院

老人;进军营“连民心”,夏送清凉冬送温暖;进校园“聚爱心”,举办歌咏比赛等活动。同时,以“请进来与走出去”、“定时定点服务与开展主题活动”、“大型活动与小型结对”等“三结合”办法,延伸义工志愿服务触角。

在创新理念指导下,党员义工志愿者们主动对接“最后一公里”,把服务触角主动延伸到了居民家门口。万达广场党支部率先与居民区党组织结对,在街道党员服务中心、居民区、部队、敬老院等多处留下服务的足迹,带

动百联又一城、东方商厦等30多个单位党组织与42个居民区、社区单位结对,累计帮助困难对象68个、捐助帮困助学金额达50余万元,赢得一致好评。

截至目前,五角场社区“党员义工服务”组织已累计开展活动150多次,参与义工服务的志愿者5000多人次,受益群众达4万多人。万达广场党支部获评“杨浦区先进志愿服务组织”,成为五角场社区乃至杨浦区基层党组织精心培育的一个知名品牌。

同济中学党支部服务师生真心实意零距离

发挥“爱”的魔力 做更好的自己

■刘竹一 祖之

近年来,同济中学党支部在基层服务型党组织建设中,着力挖掘并发展同济师生积极向上的潜能,积极倡导“做更好的自己”的理念,努力实现“Better school, Better Life”的目标。

美国著名心理学家 Seliman 曾提出一个著名的公式,即“总幸福指数=先天素质+后天环境+你能主动控制的心理力量”。作为全市最早开展学生心理健康教育的学校之一,同济中学党支部书记张焱说,这个公式中所指的“你能主动控制的心理力量”,就是积极心理学需要发掘的力量。在这一理念的引领下,学校党支部坚持“服务师生真心实意零距离,面向未来同舟共济有目标”,以“同舟共济”学校精神凝聚全体师生共同信念,强调“心理的正向力量”,发挥“爱”的魔力,让同济师生“做更好的自己”。

发挥“微笑的力量”

在服务学生的过程中,党支部坚持硬件设施和文化建设同部署、同推进。在硬件设施上,重新改进学校的心理健康辅导中心,添置了音乐钢琴、放松理疗椅等设备,拓宽服务功能,完善了以 Space Warp、创意项目、DIY 项目、乐高项目、机器人工作室、音乐创作和沙盘分析等为主要活动内容的无限工作室,发掘学生的创新潜能,提升学生的自我评价和成就感。

在文化建设上,则注重渗透、评选和展示,以“每一堵墙都说话”为载体,在教室走廊墙上增设了宣传框,展示学生创作的书画作品和主题教育月电子小报。以“温馨教室”建设为抓手,

深入开展“双结对”活动,优化学校的育人环境。以“微笑大使”评选为契机,为学生展现自我提供舞台,在学生中树立起一批积极乐观、自信友善的学生典型。

每年,学校“微笑大使”的评选在学生中总是备受关注,所有学生都能够参与其中,这是一个无关于学习能力和考试成绩的评比,只要能够展现出自身的人格魅力,发挥出微笑的力量,为身边的人带去正能量,都有机会获此殊荣。“温情、明礼、健康、美丽”,“微笑大使”的评选标准要求学生们善待身边的人,懂得基本的礼仪,更要有健康的外表和美丽的内心。

夸夸身边的人和事

除了服务好学生,党支部也在教工队伍建设上下功夫。从培训到实践、从阅读到行动、从夸奖到学习。召开“培育积极心理,营造温馨校园”心理健康教育研讨会;开展“不抱怨”行动,激励教师从书中学习,努力做到不抱怨、不批评、不讲闲话;组织“夸夸身边的感人事”师德主题活动,营造出“身边的感动自己找,身边的事迹自己写,身边的典型自己夸,身边的榜样一起学”的良好氛围……党支部组织开展了一系列活动,让教职工真正从中受益。

“夸夸身边人和事”说出的是小事,道出的是大爱;罗列的是点滴,汇聚的是文化。张焱介绍说,这项活动共三个步骤进行:利用寒假时间要求每位教工认真思考,积极撰写“夸夸身边的人和事”;组织召开“夸夸身边的人和事”师德主题活动,根据教工撰写



的内容和提名情况,每组选出4位,由组内教工精心准备,夸赞身边的典型;将16位教工的图片和事迹在校园宣传栏布置展出,让更多的师生都能相互学习和相互勉励。

承接社区服务项目

除此之外,党支部坚持与社区的双向互动,每学期一次走入社区,由一位中层干部主动与长海一村、长海三村、长海新村等居民区党总支联系,开展形式多样的行风互动活动,宣传教

育局的招生及升学政策,了解社区居民的想法。每学期一次将社区居民请入学校,通报近阶段学校各项工作开展情况,倾听群众对学校发展的意见建议。

同时,积极参与区域化党建联盟五角场镇社区分会建设,积极认领共建项目,如“纵览天下”、“护航青春,关爱成长”、“困难家庭子女课外辅导”、“家庭教育咨询”、“青少年心理辅导”、“社区健身团队指导”等项目,实现学校和社区党建在思想、组

织、文化、人才、资源等方面的有效对接,形成联建促党建、党建促发展的良性循环。

根据学校特色,党支部还承担了志愿服务项目。“心理小语热线”每周四晚上向周边社区开放,校长张咏梅和党员教师许佳经常到社区作心理辅导报告,或是为社区居民党员上党课的任务,或是在杨浦区妇联心理咨询中心、杨浦区心馨家园心理咨询中心担任心理咨询志愿者,起到了很好的示范辐射作用。